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Kaposvár, 1893. márczius hó 20.szám.
Kiadóhivatal:Szerkesztőség: 

Teleky-utcza 9. sz. Kaposvárott Magyar lines könyv 
nyomdájában, hová az előfizetési, 
hirdetési s egyéb pénzek, úgy 

a felszólalások küldendők.Ide intézendő a lap szellemi 
részére vonatkozó minden köz­

lemény. Előfizetési árak:

Bérmentetlon küldemény 
nem fogadtatik el.

Kéziratok vissza nem adatnak.
KÖZÉRDEKŰ és TÁRSADALMI LAP.

MEGJELEN MINDEN HÓ 1., 10. és 20. NAPJÁN.
Szerkesztésért felelős: Németh Zoltán.

Egész évre 
Fél évre 

évre .

6 korona.
3 korona.

1 korona 50 fit.

Egyes szám ára: 20 fillér

Előfizetési Felhívás
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közérdekű lapra.
Lapunk mai számával első negyedévi pálya­

futását bevégezvén, tisztelettel kérjük lapunk 
barátait, hogy előfizetéseiket megújítani szíves­
kedjenek.

Lapunk eddigi programjához továbbra is — 
és mindvégig hü marad:

Független mindenkitől!
Sem párt, sem felekezeti, sem tár­

sadalmi osztályok, sem hivatalok fel­
tétlen szolgálatában nem áll.

Egyedül és kizárólag szolgálja a
közjót, az igazságot!

Szívesen felkérjük a n. é. Közönséget, hogy 
lapunkat továbbra is pártolásában részesíteni 
szíveskedjék.

Előfizetési feltételek.
Egész évre (posta-szállitás és házhoz- 

hordással;) 6 korona = 3 írt.
Félévre: 3 korona I frt 50 kr.

Negyed évre: I 1 2 korona 75 kr.
Hirdetések a helyi lapoknál tetemesen ol­

csóbb áron vétetnek fel.
Nyilttér petitsora 20 fillér (10 kr.)
Előfizetési pénzek, hirdetés, nyílttéri külde­

mények a kiadóhivatalhoz:
Magyar János ősimén Teleky uteza 9. sz. a. 

Kaposvárra czimzendök.
Netáni felszólamlások ugyanide inté- 

tézendök.
A szerkesztőség részére szánt közlemé­

nyek ugyanitt vétetnek át.
Kaposvár 1893, márczius hóban.

Magyar János Németh Zoltán
lapkiadó !'■ szorkozlő.

Lapunk pontosabb kézbesítése czéljáből gon­
doskodtunk, hogy az helybeli előfizetőinknek is 
posta utján legyen kihordva.

A ki adóbi v a ta 1.

Uj vasút.
A kereskedelmi miniszter engedélyt adott 

Széchenyi Ferencz gróf és társainak a Barcstól- 
líaposvárra vezető vicinális vasútépítés elörnun-vezelö
kálataira

A miniszter eme konezessiójál. Somogy vár­
megye alispánja azzal küldi meg az érdekeltség 
területén levő hatóságoknak, hogy a vállalatot s 
illetve az engedélyeseket eme munkálataik telje­
sítésében hathatósan segítsék elő.

Alig kell mondanunk, hogy ezen felhívás 
az érdekeltség részéről teljes viszhangra fog ta­
lálni s nem lesz okuk az engedélyeseknek vala­
mikor arra hivatkozni, hogy törekvéseik a ható­
ságok lámagalásáuak hiányában nem sikerültek, 
avagy nem kellő gyorsasággal vitethetlek keresztül.

S ha valamely vidék érdekeltsége netán ne­
hezebben mozdulna meg a jelen kérdésben: 
úgy az nem Kaposvár város leend, melyet ez a 
vonal a leghathatúsahb mértékben érdekel.

Kaposvár város közönsége már két evvel 
előbb határozta et közgyűlésen, hogy azon eset­

ben, ha a Balaton felöl délnek Kaposvár gőcz- 
ponton keresztül egy vasút épül s nevezetesen, 
ha ez innét kiindulva Barcscsa! köttetik össze 
ötvenezer forinttal lép be a törzsrészvénye­
sek sorába; ugyanekkor a Mocsolád-Kaposvári 
vonalra a jövő reményében tizenötezer fo­
rintot szavazott meg ; holott, ezen vonal tovább­
építése csakis kilátásba helyeztetett a Barcs- 
felé való meghosszabbításáról pedig szó sem volt.

Mi tehát eme mozgalmat a legmelegebben 
üdvözöljük és gratulálunk Széchenyi Ferencz 
grófnak ezen vonal szerencsés megválasztása 
iránt.

Nem akarunk ezúttal a mappa áttekintésé­
vel hoszasabban foglalkozni, sem a kereskedel­
mi és gazdászati érdekekről terjedelmesebb czikke- 
zésbe bocsátkozni; — egyszerűen kijelentjük 
azon határozatott és minden más nézet ellené­
ben s bármikor megvédhető és semmiféle más 
okoskodásokkal meg nem czáfolható meggyő­
ződésünket :

Miszerint Somogyvárinegyének és 
kiválóan Kaposvárnak, mint a megye 
székvárósának érdekében ez az egyet­
len diagonális vasútvonal az, amire 
szükség van! ez az a vonal amit észak 
felé Mocsolád, vagy Törökkoppányon 
átkié p iteniésBud apes t-felébekap csői ni 
kell! Ez az amelynek jövője van és hi­
vatása, hogy elsőrangú vonallá legyen 
és K após v árt v as u t i gó c z p 0 n ttá emelje.

A többi terv mind mellékes és ha jó is; 
de korántsem oly fontos, mint egyedül és 
kizárólag ezen egy vonal.

Azon indokokról sem akarunk ezúttal be­
szélni, amik bennünket eme meggyőződésünk 
kijelentésére vezettek és amelyeknek alapossá­
gát tán a legközelebbi tiz év bebizonyítani fog­
ja; mert félünk a féltékenységtől, mely a 
tervnek kivitelét talán megakaszthatná s tán 
megbuktatná:

Ha e vonal meglesz a többi jönni fog 
önként és fellarlóztathatlanul!

Hanem amidőn lelkesedésünknek ily őszinte 
kifejezést adni sietünk s készségesen jelentjük 
ki, hogy erkölcsileg és anyagilag rajta leszünk, 
hogy ezen vállalat létesüljön; — nem mulaszt­
hatjuk cl azon aggályunknak kifejezést adni: va­
jon meg lesz c ezen vonal ... és nem marad-e 
a süppedékben úgy, miként már néhány kon- 
czesszióval történt? , .

És ezt a kérdést feltenni teljesen jogunkban 
áll; mert a közelmúltban annyi vasúti segély- 
kérdés volt már tárgyalva Kaposvárott minden 
siker és eredmény nélkül, hogy a közönség bi­
zalmatlan lett s ma már alig veszi komolyan, 
lia ilyesmi szóba hozniik.

És felteszszük e kérdést épen azért, hogy 
az arra adandó és tán -■!várható felelet által 
a dolog komolysága és a bizalom s Így a vasút 
létesítése biztosítva legyen.

Mert mi e vonali akarjuk.
Ha az illető engedélyesek is akarják és 

komolyan veszik, nem lenne hátrányukra ha 
eziránt illetékes utón és alkalmas módon a vá­
rossal érintkezésbe lépnének és a további tárgya­
lásokra nézve közösen intézkednének.

Szívesen kérjük Széchenyi Ferencz gról urat, 
szíveskedjék eme sorainkat ligyejemre méltatni.

— n.

Nyiltér petitsora: 20 fillé|N<
rt

Az aggápoldáról. <
Egv nyomorúságos intézete városunknak ez az 

úgynevezett aggápold a, — mely ott a fejlődő 
város központján ocsmányságával rontja meg a jó 
ízlést, — ezélzatában nem felel meg önmagának, 
nem ad nyugvó és enyhelyet az elaggottaknak! 
örökös böjtre kényszeríti a valódi nyomorultakat és 
asylumot nyújt a nyomorúság örve alatt menedéket 
kereső napíopóknak.

Csodáljuk, hogy ezen fekély kiirtásához még 
erélyesebb kézzel hozzá nem nyúltak; de ha ezt 
csudáljuk azt teszszük azért, hogy legközelebb 
nyúljanak hozzá! ! . .

Rém dolgokat lehetne i rni erről a tanyáról, — 
melyben részeges Bordánék, zugirász Tbán­
fa 0 ff e r e k, egész magyarországot beutazott Luba- 
novieh kórházi töltelékek, kártyavető Kis Katik 
napszámba járó favágók, bagózó invalidus Ka­
ri e c z ky huszárok, mesterségüktől megszökött 
asztalos mesterek, — önmagukról megfeled­
kezett diplomatikus emberek, munkakerülők 
kerestek és sajnos találtak menhelyet az igazi 
szegény elaggottak rovására.

A piszok, a fortéiéin, szennynek és . . . történt 
az erkölcstelenségnek nyomorult tanyája ez 
a hely és nem az, amire alapítva volt.

És szennyese ez a város közönségének és taná­
csának.

Nem szándékozunk inkriminálni, sem fegyelmi 
vizsgálatot provokálni; — ezekkel a dolog nem lesz 
jobb.

Czélunk az, hogy építsünk!
Czélunk rámutatni a meglevő roszra, hogy

az megkorigáltassék.
Hiszen, ha arról akarnánk szólani, hogy ki a 

hibás, akkor egy egész nemzedéket kellene elma­
rasztalni az élhetetlenségben.

Ez az ügyön nem segít.
Segít az, ha a felismert baj orvoslását tüzzük 

czélul, amelyben nem kell akasztás, hanem egy 
object! v terv, számítás és kivitel.

Tudomásunk szerint jelenleg tervben van és 
tárgyalás alatt is áll azon kérdés, hogy ezen intézet 
a mostani helyéről vitessék ki a Donner városba a 
Kálvária mellett fontartott fundusra,

Ezen terv a városrendezési szempontból is he­
lyes és az intézményre is előnyös. Ha a város meg­
váltja a mostani aggápoldai belsőségeket azon áron, 
hogy helyette a fonnebb említett helyen egy egészen 
czélszerü és modern épületet állít elkülönítve a fér­
fiak és nők részére; ezzel az alapítvány értékének 
s illetve vagyonának mérlegében a legkisebb válto­
zás som áll be.

A város viszont nem vészit semmit, mert azon 
beépítés fejében tulajdonába veheti a jelenlegi fő- 
utczai belsőségeket és ezekből az építkezés költsé­
geit jó részben fedezheti, amenyiben itt háztelkeket 
adhat el, sőt inog egy kis teret is létesíthet, moly 
ezen város részen üdülő helyiségül szolgálna s mind­
ezekből finaneziáli tor semmi veszteség nem állna be, 
a türhotlon állapot javítva, az aggok sorsa előnyö­
sen előmozdítva lenne.

Az alapítvány tőkéje jelenleg a Freystädtler- 
fólo vétel folytán hatezer forinttal növekedett; 
nem lenne czólszerütlen kombináczióba hozni ezen 
intézménnyel az „árvalányház ügyét“; tán a 
Freys tad tier örökösökben is lesz annyi 
tisztesség, és belátják hogy a kötclezőleg meg­
ígért „Vilmos inon házra“ is kell vagy husz- 
ozerforintot kifizetni: mindezek egybeállítása foly­
tán nem kétkedünk, hogy a város szegényügyét ala­
posan meglehetne rendezni.

Mindez csak eszme, mely igen elasztikus és 
enged magán javítani; de tenni kell és akár igy, 
akár amúgy az bizonyos, hogy az aggápoldát ma­
gát a fenobbiek szerint átalakítani kell.

A városi tanács és képviselőtestület tegye meg 
kötelességét: ezen kérdés égető és clodázhatlan. Z.
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Felhívása közönséghez
A magyar.-állam megalupitésáuak ezredik év­

fordulóját készül ^megünnepelni, a nemzet.
Hazánk .törvényhozása elhatározta, hogy ez 

ezredéves.' ünnepélyek keretében országos kiállítás ;
tartassék. ,

0 es. és apostoli királyi !■ clsvge, legkegyelmc- 
sebb Urunk é"s Királyfink ezen kiállítás védnöksé­
gét elfogadni kegyeskedett.

A törvény e kiállításnak 181)11-ban, Budapes­
ten, az illetékes ministerek és egyéb szakkörök 
közreműködésével leendő rendezései reá lultázta.

Kettős ézélja lesz ezen kiállításnak.
Első sorban emlékeztetni fogja a nemzetet az 

(^gredéves:'múlt nagy eseményeire es alkotásaira e> 
megmutatni a külföldnek is, hogy a magyar nem­
zet hasznos tagja volt az európai népesaládnak a 
haladás együttes munkájában.

, Második feladata a kiállításnak az lesz, hogy 
megismerjük a magyar államot alkom összes elü­
ket; megismertessük önmagunkkal es az idegenek­
kel a szellemi, anyagi és erkülesi térén való mun­
kálkodásnak összes vívmányait. ,

Felhívom az ország minden polgárát, bogy 
ezen feladatban a kormányt hazafiul lelkesedéssel 
támogassa és hozzájáruljon a nagy nemzeti mii si­
keréhez.

Része fog jutni az ország minden polgárának ; 
a munkában, valamint része lesz a sikerben is.

A kiállítás sikere által növekedni fog hazunk 
tekintélyé és: fokozott lelkes bizalommal lógunk ha­
ladni-a nemzeti megerősödés nagy munkájában.

A kiállítás programmja felöleli a nemzeti mun­
ka minden;'nyilvánulását; tervezete megadja a ke­
reteket mindazok . számára, a kiknek ősei, vagy a 
kik maguk bármely téren tevékenykedtek.

A ..törvényhatóságok, a városok es a csaladok 
melyekhez történelmi emlékek fűződnek, állítsák ki 
az okmányokat, műtárgyakat, erek Iveket, melyek nagy 
események, virágzást korszakok emléket kelthetik 
fel; melyek jellemzik állami szervezetünk, ősi al- , 
kotmányunk és önkormányzati életünk fejlődésének, 
menetét, a magánéletnek egyre gyarapodott igényéit 
és a nemzeti erő egyéb megnyilatkozásait.

Az egyházak mutassák be működésük és tevé­
kenységük tamijeiéit, történelmi emlékeikét, melyekre 
kegyelettel tekint a nemzet és a művészét remekeit, 
melyeknek megalkotása, gyűjtésé es megőrzése az ü 
érdemük. '

A tudósok, a, mii vészek, az Írók, a tan léi fiák j 
szóval a nemzet szellemi fejlődésének összes tényé- 
zői mutassák be az eszközöket, melyekkel egy ev- | 
ezreden át; a felvilágosodást és a nemes Ízlést tor- j 
jesztették, s á 'nemzet' erkölcseit megneinesiteui 
igyekeztek.

Mutassuk be. hogy Európa élé ranak föld­
jét hogyan munkáltuk a múltban, mint haladtunk 
mindig a korral és mikepen érvényesítjük ma a tu­
domány vívmányait, hogy a nemzeti termelést fo­
kozzuk.

Tér jut a Jászai ipar összes tényezőinek, melyek 
a múltban nem egyszer versenyeztek a nyugat leg­
kitűnőbb szaktársaival.

Tárják fel szorgalmuk és ügyességük műveit. 
Az elmúlt századok mestereinek remekeit, a naprol- 
napra izmosodó és gyarapodó modern gyári ipar 
termékeit állítsák sorba, hogy tanúságot tegyenek a 
magyar munka, a magyar vállalkozó szellem erejéről 
és versenyképességéről.

A kormány gondoskodni log. hogy a nemzeti 
munka méltó keretben legyen bemutatva, hogy a 
kiállítók erkölcsi sikerét előmozdítsa.

Tárja ki mindönki szorgalma. Ízlése, leleményes­
sége ered mé nye i t.

Lépjünk mindnyájan sorompóba, a kik dolgo­
zunk ószszci. kézzel vagy géppel, egyért a hazáért '

Ám lássa a mai nemzedék, miket teremtetlek 
az apák az áttörés súlyos viszonyai között; am 
érezzük át, hogy az ősök verítéke árán megtört sima 
utón milyen feladatok hárulnák reánk es a jövendő 
nemzedékekre!

Xagy, ritka családi ünnep lesz az, melyet még 
nem sok nemzet ülhetett meg.

Gyűljön a nemzet oda a felséges uralkodó köre, 
a ki hazánkat oly atyai gonddal és böleseséggel ve­
zette az áldásos béke utain. a haladásnak magas­
latára és a ki — egy dicső ezredéves mtilt lift leté­
teményese —- oda vezeti a magyar népet egy szebb 
évezred küszöbére! Kereskedelmi miniszter.

HÍREK.
— Márczius 15-ke évfordulója alkalmából a pol 

gárság f. é. márczius lő-én az ipáros-vendéglő ter­
mében társasvacsorát rendezett melyen kerekszám 
ban kilenezvenen vetlek részt. A nagy naphoz kö­
tött, eszmék és szereplők dicsőítésére s főleg a ma­
gyar népnek Kossuthoz! rajongó szeretőiére több lel 
kési tő beszép mondatott el, a felköszöntők sorából 
kiemeljük líic/.ó Józsefet, Scliáffer Józsefet, Gruber 
János, Szűkíts Jánost stb. Áz estély az ej késő 
óráiban ért véget s kellemes emlékül marad a ré-zt
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vettek számára. Kár. hogy a meghívók * üleive ( 
aláírási ivek körözésében a rendezőség igen mázul 
ján eh mórt ellenkező esetben az ünnepélyen lega­
lább háromszorta nagyobb közönség vesz reszt. 
Máskor ez iránt, figyelmesebben kell eljárni.

Taliián Béla BéK-c amgrádi főispán I. lm 
18-án a gyorsvonattal Kaposvárra érkezett s innét, a 
vidékre koesizott, hol a szalonka vadászatokban vesz 
részt s néhány napig Som .gyinegve vendege lesz.

A kálvária, melye- Ujváry !■ ere néz aput plé­
bános törve szerint a volt lövölde helyiségén épí­
tették befejezéshez közel áll; a kápolna, a stavzmk, 
kerítés és parkírozás már egészen kész, — meg csak 
a stáeziókba szánt képek hiányoznak. Az egész igen 
sikerült mű és a \ árus diszere és a derek aput di­
cséretére válik. A nyár folyamán úgy hiszszük a 
bérmáláskor lesz ünnepélyesei! leiavatva es rendel­
tetésének átadva,

Csizmania Lajos v. rendűi- '-.:i fogalmazó ne­
vét Csörsz Lajosra, Ur. Wei-z Ödön pedig 
Baj útira változtattak.

Névnapok. A Sándor, Ede, Józsid egymás­
ánál ott levő három napon sok helyütt kedélyes 
összejövetelek voltak. Kői merely Sándor, Mozsonyi 
Sáli vor a vidéken, - Kaposvárott a Józsefek mu­
lattak, ('sorba Ede. Budapesten adott kedélyes 
lakomát, melyen sok képviselő i reszt vett.

A villamos világítás iránt kiirt pályázni foly­
tán két ajánlat adatott be; egyik Réyi Mór helybeli 
válalkozó. másik Ganz-cs társa bpesti ezég részéről. 
Ugyanezen tárgyban a városokhoz körlevél mteztot- 
ven mintegy huszonöt, város küldött eriesi test.

Hymen I >r. Eriedländer Ignácz K. domboi 
körorvos f. hó 19-én vezette oltárhoz Kaposvárott 
Székely Ármin nagy iparosunk kedves, leányát Bízat. 
Az esküvőn nagy közönség és a család rokonai tel 
jes számban vettek részt; - a szertartást ló. llei 
ez ős Manó helybeli rabbi végezte s megszokott ékes 
szólásával gyönyörű beszédben kérte az isten áldá­
sát a fiatal párra.

A kaposvári segély-szövetkezet folyó hú 
én tartja meg rendes évi közgyűlését a városház 
termében. Alkalomszerű lenne ezúttal az alapsza­
bályoknak a heti befizetések utáni törvénytelen ka­
matok szedésére vonatkozó intézkedéséit mcgvalmz- 
tatni.

A kaposvári ipartestüiet f. hú 19-en tarn a 
meg rendes évi közgyűlését. Mintán azonban a JUJ 
képesítéshez kötött iparral foglalkozó tagok közül 
alig jelent meg 10(1; a közgyűlés határozatképtelen­
ség miatt a következő vasárnapra lialasztatott, A 
tárgysorozat igen érdekes részé a folyo when ryn- 
dezeudó iparoslaiioncz-kiálí it ásnak kibővítésé oly lm 
mám hogy abban a segédmunkások is részt vehet­
nek. Mindez azonban nem érdekli a mi iparosaink 
legnagyobb részét, s jobban vonzódnak a I íomián 
János féle ipartársulati elvekhez, amelyek szerint a 
társulati vágyon bél „sörivások es murikat" lehet 
megszavazni.

Egyletek. A k m •> o s v <t i i ú n k c 111 c s 1 ú v. 
oltó és mentő testület rendes évi s egyszersmind 
tisztújító közgyűlését I. é. márczius lm 12-eii tartotta 
meg Németh ignácz li. elnök vezeteso alatt. A köz- 
gy ülése ti számos működő és sok ujan belepett pár­
toló tag vett részt; az elnöki jelentés es főparancs­
nok beszámolója a maiiról tudomásul vetetett: nem­
különben a lefolyt évről bemutatott számadás, v 
közgviilés ezután a iiszíujitast ejtette meg, melynek 
eredménye a következő: hittük Kápocsfy Jenő, 
a I o I ti ö k Németit Ignácz, titkár: Rozsa Frnö. 
jegyző: Sipos Géza, pénztárnok: Székely Ar- 

j min. orvos. 1 )r, l’olányi Lajos; \ a lasztin állj i 
I tagok: Ujváry Fvrencz, Kemény Samu, Ken ez 
! I lyörgv. Németii János, I ‘alakj Andor, llefischatier 
I József, Baboéhay Kálmán. Mang János, l’app Mihály,
I Lencz Sándor. Simon • í vnia. Eoposits Ignácz I' a- 
j r a n c > n o k s á g; főj) a ra n e s n o k : líarnay Béla;
I helvette - fő p a r a u e ■ u o k o k : Buliezay János, 
j t ílofson ( ! uszláv ; Oszt á j y p a r a n c s n u kuk Bo- 
j gvay Jenő; Breiszüer K á ml v. r e ntf ő r p a y a n c s- 
! nők:. Németh Ignácz: más z ú p a r a n e s n n k Hult- 
i kay Mimid, Gyarmathy János, egyszersmind kczelő- 
i tiszt; szívat y u ji a ra n c s n ok o k ; Rónay Bor- 

tálán. Való lila János; segédtisztek: Nemeth 
I Étidre. I’reisznei t léza : S z e i t á i n o k : I iyarmnthy 
I János.

A Mária Valeria árvulányház érdekében 
cg v lieh ivott gyűlés, mely folyó ho 18-án tartatott 
még. nem sikerült; mert a meghívott nők közül 
igen kevesen jelentek meg. Oka az, hogy az olajt a 
gyűléseket a múlt sikertelen kísérletezői annyira el 
rontották, miszerint városunk nemes gondolkozása 

j hölgyei mái; a legkomolyabb kezdeményezésben 
I sem bíznak.

— Barcson is villamos világítást rendeznek be 
I mint tudósítanak a tárgyalások annyira elöháladíak, 

hogy az áramtelep még ez évben megkezdi üzemét 
1 K ö it n y ii nekik!

A villamos világítást újabban kezdik teiuln- 
I műk világit:ására is használni! Ez irányban n szak 
I értők újabb ajánlata nagyobb hatásfok elérésére, 
! hogy az ivlampák az ablakukban legyenek elhe­

lyezve inéi v esetben két hr- ablak kivid 1 ej ti x eg be - 
fül |v..tett lenne használandó. Ennek eredmeuj e, 
Imuj teljes nappali lényt emellek el.

Uj jelzők lesznek legközelebb felállóvá a 
magjaiálliiiiivasut vonalain levő sorompóknál ; mely 
jel/áik az áijárók oszlopaira alkalmazandó nagvobb 
jiiimmmkbói lógnak ál laid s mielőtt a vonat érke­
zik és a közeli vasúti őr a sorompókat lezárja 
erős harangozással jelt ad az átjáró felé közeledő 
kocsik, pásztoruk és gyalogosoknak a megállásra. 
Az eddigi i gyszerű csengetyük'd a pajkosság, idő 
I, ■ ,i 1111 ■. n szerkezet kezdet legessego praktikusnak 
„én, igazolta s emiatt sokszor szerencsétlenség ior­
ient s megesett, hogy a kél sorompó között a sze­
kér mindenestül benrekedt; ezen uj jelzései ily bal­
esetek elejét veszik.

Szeszgyár építésére kért telepengedeljt 
Kauímiin liernát kölesdi, tolnamegyei vagyonos ke 
i-nskedő és szeszfőzde tulajdonos. A telepengedély 
megnyerése esetén a város egy jelentékeny ipái üz­
lettel lóg gazdagodni.

Somogyvármegye népoktatási viszonyairól 
Kiibányi Károly laiif'diigyelő a mn.it évről szóló je­
lentésié nyomtatásban is kiadta. A jelentésben a 
szokott hivatalos statisztikái adatok foglaltatnak;
II részben pedig a tanfelügyelő bemutatója s valami 
programfélét olvasiunk.

Egri menyasszony. Hajmeresztő jelenet szín­
helye volt február 14-én délután az aradi gür. kel. 
román templom, mely lakodalmas néppel csaknem 
zsúfolásig nieplclI. liursasiii Ilié ács akart örök hű­
séget esküdni meiivaszonjának, Hogneán Annának.
A fialni pár h templom hajójában a baldachin alatt 
várakozott a lelkészre. A románoknál szokás, hogy 
a fiatal pár, esküvő előtt kot szál egű gyertyái tart 
kezében. Néhány pereznyi várakozásra Boden lelkész 
megjelent a templomban, véletlenül az egyik ego 
gveri válói a monyaszony fútyola tüzet fogott es egy 
pillanat alatt lángba borult. A lakodalmas népet a 
legmigvobb rémület fogta el es egy részé kiszaladt 
a templomból. Csak Grünborger J. M aki a menyasz- 
szony násznagya volt. nem viszi tette bdekjelenetót, 
hunom téli kabátját hirtelenében levetette magáról 
és a moiiyasszony fejére szorítva, elfoly tolta a ruhán 
is terjedő tüzet. Á menyasszony bár jelentékeny égési 
sebeket szenvedett, az esküvői szertartást mindazon­
által megtartották.

Marczalibúi írják : a Szent-< lyörgy-szohhi 
vasútvonal munkálatai többé nemcsak a papíron 
folynak, Iranern a vonalon is megkezdődött a for­
galom rövid idő múlva több száz ember dolgozik s 
pár év alatt közép Somogyiról vasúton lehet a Ba­
latonra fürdeni menni. Nem is kell mondanunk. 
hogy a vasút kiépítésére a fő lükéről Marczalibúi 
adták ; gr. Széchenyi, gr.llmi.yudy nemcsak áldoza­
tokat hoznak, de befolyásukkal is siettették az ügy 
eldöntéséi. Hát a Kaposvár-mocsoládi melyik ar­
chívumban süllyedi meg? ...

A difteritisz állásáról beadott főorvosi jelen­
tés szerint Kaposvárott legutóbb a beteglétszám 2 
legutóbbi but nap alatt egy betegedé* som történt, 
A mull évi októbertől máreziusig, tehát fél év alatt 
megbetegedett, tilt; ebből meggyógyult fele; a ha­
lálozás tehát ötI" ii wlt.

Szlavianszky N idia - orosz daliái suliit., mely 
a muzsikusok, szolgák, jegy szedők és iramszarva­
sokkal állítólag :iJ tagból all, e hú 20-án mutatja 
be magát Kaposvárott. Már hetek óta látjuk a nagy 
plakátokat és olvassuk a hírlapi reklámot, moly a 
mi jó ba ráta ink vándor nv tufái és kozákjai előtt 
tárt karokkal nyitja meg a kapukat, llát iszen 
megengedjük mi. hogy az az orosz kosztüm és folk- 
zvngeráj különleges dolog. — meg azt is. hogy a 
..bájos Nádin n" öltözéke remekmű és elég 
hamis gyémánttól ragyog; hanem azért mégis so­
kaljuk az ..impresszárió" ur által aranzsirozott 
túlságos lelkesedést, mely szép egy pár száz forintot 
hozhat neki és bizonnyal elvisz majd a musz­
kák ii a k ; — holott voll idő, mikor magyarh.ir- 
neve- művészek és művésznők előadásai alatt a 
padok üresek voltak. Ezeknek aligha akadt oly lel­
kes impresszáriójuk : száz kancsukát a talpára
ennek a derék hazafinak.! . . .

Közhíriletések és magán hirdetésekre Károlyi 
János bpesti ezég ajánlatot adott be a városhoz hirdetési 
oszlopok felállítása iráni. A vállalkozó mull napok­
ban itt járt és a várostanács által előirt föltétele­
ket elfogadta s végleges ajánlatát ez alapon újból 
benyújtotta. Az ajánlat most a képviselőtestület elé 
kerül, mely végleg dönteni hivatva van. Hét hirde­
tési oszlop lenne felállítva a város különböző pont­
jain és több hirdető tábla, melyekre a hirdetések 
felragaszt halók lennének csekély dij mellett s ezen 
jövedelem Jii évig a vállalkozót illetné, ennek letel­
tével pedig az egész berendezés a legjobb karban 
a város tulajdonába meinte át.

A tenger színe. Általánosan el van fogadva, 
hogy a tenger vizének szino kék, de a ki a tengert mtó­
közeiről látta, az tudja, hogy annak vize nem min­
dig kék. hanem néha zöld, sőt a kék és zöld közti 
minden színárnyalat. I te miként áll elő ezen szin- 
változat és mi ennek oka? Ezen kérdésre legalább 
részben megadta a feleletet Botit hot ti., a párizsi
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természettudományi miizemn tanára. a tudományuk 
haladását célzó kongressuson, moly I’on lion ülésezett, 
tartóit előadásában. Az einlileli tanár már hosszabb 
idő óta foglalkozik a tongor vizának szinávol. U 
mindenekelőtt kimutatta, lmot a t<mgor vizének szi- 
nozóse nőin külső körülmények. mint a longorl'vnák, 
hőmórsáklot-sib. befolyásúnak következménye, mi 
kunt az égboltozatnál, liánom műink alapja a tongm 
vizében rejlik. Kők ás zöld tengervíz van, áppon úgy, 
mint vörös ás tollár bor. I’uuidiol 1881 nyarán ol- 
kászitottc az, Atlimti-Unoán vizám.-k szintérképét, 
molyul az " Association Fraucaisc,, omlokiralaiban 
nyil'vánossiígra is hozott. Hz az első a maga nemé- 
bon. Hgy másodikat a motoorologiai osztály olá ter- 
josztott. Hz utóbbin l’oueliot ás do ("arlbrl, a „Manche” 
t.isztjo. mindkottő motoorologiai megfigyelések esz­
közlése céljából kiildotott ki. óráról órára foljogyóz­
ták a tongor vizánok szinát Skótiától a dan May on 
szigetik ás innen a Spit.zborgákig. Mára XVII. szá­
zad elején tudták, hogy az ászaki dögös tengerben 
kék helyek találhatók; a nmlt évben állítólag ezen 
helyek különösen gyakoriak ás kiterjedtek lettek 

) volna. Seorosby cothalász, a ki igen jártas a sarki 
tengerben, már előzőleg 1'elhivta a ügyeimet ezen 
kék helyek gyakoriságára, nevezetesen pedig a 
greenwichi meridián irányában. A ..Manche” követte 
ezen meridián irányát ás az említett tudósok négy 
Icák helyet találtak ; az első a Shetland szigettől 
keletre ez ás a norvég part közt van. Az átmenet 

■egyik sziliből a. másikba egészen hirtelen a nélkül, 
jjhogy ezen változás ulcat észrevehetnék. A Spitzbergák 

»partjain a viz kákszinii; a partok fjordjaiban ellen­
iben zöld. l'gyanezen eset van Urönlanilnál. 1‘ouehet 

kijelentette, hogy a eoncarneaiii laboratóriumban a 
tengervíz színezésére vonatkozó kisárlotsorozat ki­
vitelét kezdte meg, mely már most is határozott 
eredményt szolgáltatott.. I 'gyailis bizonyos módon a 
parti tengervíz zöld szinát világos zölddé változtat­
hatják, »mely a nagyobb mennyiségben együtt levő 
destilláh. valamint a tiszta forrásvíz színe. Talán 
sikerül a tudósnak ezen titok látyolát egészen felleb- 
benteni.

Közérdekűé lv.

— A somogymeyyei gazdasági egyesület Ka­
ti; posvárott nagyobb szabású szőlő telepet szándékozik 
I felállítani s ezen őzéiből felhívást intéz a kaposvá- 
I ri földbirtokosokhoz arra nézve, hogy birtokaikból 
f 8—1(1 holdnyi területet őrük áron" adjanak el a 
I gazdasági egyesület részére. A gazdasági egyesület 

ezen tervét helyeseljük s további lépéseiben is szí­
vósén támogatjuk ; mert eme szőlőtelepre kettős 

[ szempontból szükségünk van.
Az első az, lmgy szőlleínk pusztulással fe­

ji nyegetteinek s fanatikus, babonaszerü vakhitben 
ringatózó szőlősgazdáink pár év múlva szomorú va­
lóságra ébredve, — legalább itt a helyszínen fogják 
beszerezhetni olcsó áron a vesszőket, melyekkel 
szőlőiket újra beültetni képesek lesznek; a másik 
meg az, hogy ha a gazdasági egyesület ezen tele­

it pet felállítja, azt szakértő munkásokkal kezelteti 
Él és a szőlőmivclést fejleszti és szemmel láthatólag is­
ii koláztatja, —• ebből a mi gazdáink is ad oeulos 
% demonstrálva tanúságot és hasznot szereznek a sző- 
§ lőmüvolésben.

A gazdasági egyesületnek pedig azon tanácsot 
E adjuk, hegy vegye meg a várostól a büki csárdái 
§1 egész területet, mely czfdjainak nézetünk szerint 
H legjobban megfelel, talán nem is drága és kiter- 
Ijcdtségéné! fogva fokozatosan fejleszthető és érté- 
akessithető.

!A városi pénztári és ellenőri állás betöltése 
tárgyában kitűzött pályázat f. é. miire, ló-én lejár- 
javán, a választás iránti közgyűlés f. é. március hó 
■ 29-ro tűzetett ki. A választó közgyűlést Tallián 

■ Gyula alispán személyesen fogja vezetni. Az nntli- 
jÜ tett állásokra tudomásunk szerint, a következők jo- 
■lenlkeztek : Sörös Lajos \. ellenőr a pénztáritok­
ig súgni ; l’olgár Lajos vizsg. jegyző a pénztárnokság 

és elluuőrségre; Máesovits György ugyancsak mind- 
kellőre; Németh Gusztáv, Szabady Károly. To po­

fiit« Lajos, Tevely László, X'árv Ferencz, Englies 
MMihály az ellenőri állásra.

A kaposvári erdei gazdaság legujabbi gyülé- 
H s<'.|i l’olgár dánost választván elnökül, ezen vá­
ll lasztás' több közbirtokos által meglidlebbeztetett So- 

. mogymegye alispánjához, ki a fellebbezés elintézése 
Iczéljából a gazdnsági-túrsulattól a polgármester ut­
ján a. választási iratokat, az érdekeltség névsorát, 
iszabályait, stl>. kívánta be. Lzen rendelkezés az el- 
Iniikséggel közöl lelvén. több sürgetés folytán még 
jósak nem is válaszolt. í gy látszik se névsor, se 
■ közgyűlési meghívó, se szabály nem létezik, de az 

i ért az elnök nr jól érzi magát ttj hivatalában.
Rozsdafoltok eltávolítása a nickelezett tárgyak-

Iról. Hogy a rozsdafoltokat a nickelezett tárgyakról 
bllávulitiuihsiik, e végből kenyjtik bo azokat vala- 
Jnely zsíros olajjal és néhány nap múlva dörzsöljük 
Heg jól szalmiákszeszben megnedvesitett posztóval. 
] la ezek után még foltok maradnának, akkor mossuk 
meg azokat hígított sósavval és azután a legfinomabb 

Arijipellel fényezzük.

Az aranybeszerzés. Az osztrák arunyboszer- 
zéssel egyidejűleg Mair.va.ror: zág is gondoskodik 
aranykészletének szaporításáról. W’okerio pénzügy­
miniszter tudvalevőleg mintegy két hónap előtt egy. 
Imiikkoiizorcziimimul szerződést kötött 10 millió Irt 
ára arany szállítása iránt. Hz az arany mennyiség immár 
teljesen beszolgáltatott és jelunleg Kürmüczbányán 
dolgoztatik fel. A pénzügyminiszter legújabban is­
mét. 10 millió frtnyi arany vásárlása iránt kötött 
egyezményt, ez azonban — tekintettel az urunypiacz 
szilárd irányzatára - előreláthatólag busszal) idő 
alatt lesz szállít,ható, mint az. előbbi 10 millió.

Uj fém. Röviddel ezelö:' állilólag egy uj fé­
met üldöztek fel, mely a mindig drágább és ritkább 
platinát idővel pótolná. Az újonnan fölfedezett fém 
ghiomiunniak neveztetik. Könviivobb mint az alu­
minium és fajsulya lí'T. .De emellett keménységre 
semmivel sem áll a vas mögött és miként a pla­
tni nehezen olvad. Lgy kilogramm glucinium ára 
1110 márka; de egyenlő térfoga: mellett 80-szor és 
egyenlő súly mellett 5-ször olcsóbb a platinánál.

Uj találmány? Fruncziaországbuu egy uj ta­
lálmány tört. volna magának utat és ez: „Eljárás a 
belüknek üvégböl való öntésére. Mondják hogy a 
..La 1’atrLe" cimii újság egészen üvegből öntött 
botükkel nyoiuatik, melyek tartósága határtalan. Az 
ily eljárás előnyei kétségkívül jelentékenyek. Mind­
amellett a dolog oly csodálatosnak tűnik fel, hogy 
kénytelenek vagyunk azt egyenlőre még kérdője­
lei ellátni.

— Hogy gondolkoztak 1819-ben Angolországban 
a vasutak felett? Londonban a Kensington múze­
umban egy iratot őriznek, mely az időben egy első­
rendű lapban jelent meg s ilyen fonnán Ítél a vas­
út felett: „Mi nem Vagyunk .szószólói e fantaszti­
kus vállalatnak, mely bár hasznos intézménynek 
nevezi magát. Az eszme,eme vasút, praktikus elké­
szítésére nem kivihető. Kp oly nevetséges gondolat 
az. is. hogy egy gőzkocsi kétszer oly gyorsan ha­
ladhasson, mint a mi posta kocsijaink. Sokkal előbb 
lehetséges még, hogy Congreve rakéta által huzas- 
suk.” — Mily kevés reményt helyeztek a vasúiba 
akkor s mily tökélyre van ma már e találmány 
vivő. midőn már ugyszólva csak órákról beszélünk 
óriás távolságoknál is gyorsvonatainkon.

Irodalom, művészei.
Jókai Mór írói pályájának ötvenedik évfor­

dulója alkalmából Koboz István a „Somogy" szer­
kesztője Kaposvárott egy irodalmi ünnepélyt s jó- 
tékonyezélu előadást szándékozik rendezni, melyen 
liláim Lujza a népszínház primadonnája is részt 
veend. Az ünnepség május hó elejével tartatnék 
meg.

Somogyi Károly színtársulata Szegeden, hol 
jó téli saisonja volt — f. hó végével befejezi az 
előadásokat s innét Pécsremajd a szokott augusz­
tusi időszakra hozzánk jön ; sok újdonságot Ígér és 
uj tagokat hoz. Mint értesülünk a társulat tagjai 
jelenleg következők: Balog Ltel drámai szende, 
Lollintts Aurél szalon színész, Petites Imre hősszc- 
rclmes, Rónai Gyula scgédszerelmos, Szelídről Ella 
drámai hősnő, kit Somogyin már szerződött Závodsz- 
ky Teréz helyett szerződtetett, mert ez utóbbinak 
saját kérelmére, a szerződősét fölbontotta. Szathínárt 
Zsuzsa operett és népszinmüénekesnő, Poterdi Sán­
dor a vidék egyik, legkiválóbb jellvmszinésze, Sz. 
Nagy Imre lírai tenor. Kalocsa Róza társalgási szí­
nésznő, Polgár Sándor operett buifó. A régiek közül 
Somogyi a következőket szerződtette újból: Kocsis 
Etel, Kállai Lujza, Löídváry .lózsef, Percnyi József, 
Dezséri Gyula, Kalmár Piroska, Bállá Kálmán stb. 
Sajnálatunkat kell kifejeznünk, hogy a társulatból j

néhány jó erő távozott s ezek helyét pótolva nem 
látjuk. Somogyi tervbe vette, hogy Kaposvárott egy 
drámai eziklust nyit. Ez igen szép tőle; de nem elég 
a firmát feltiizni, mert a dráma igen nehéz és na­
gyon próbált erőket igényel, hu ilyenek nem lesznek 
aligha lesznek tele házak.. ...

Csorba Mária Nagy Ödönné a polgári leány­
iskola igazgatója f. é. april hóban ismét jótékony- 
czélu hangversenyt rendez, melyen az iskola növen­
dékein kívül több jeles zeneművész veend részt. A 
rendezést Kerszt F r i gy es kitűnő zongora mű­
vészünk vette át, ez a sikerről és a programra helyes 
megválasztásáról teljes kezességet, nyújt.

Somogyvármegye monográfiája. Ezen munka 
megírása iránt évek elült mozgalom indult meg a 
vármegyében s nem tudjuk minő okokból a dolog 
elposványosodott, mondjuk elsüppedt. Nem keressük 
az okokat, csakis egyszerűen emlékezetbe hozzuk a 
fontos ügyet, mert hírlapi tói kötelességünknek tartjuk, 
hogy azon közügyeket, amelyek fontossággal bír­
nak figyelemmel kísérjük. Somogyvármegye törté­
nete a múltban s jelenben is oly becses adatokat 
tartalmaz, melyeket szakszerűen feldolgozni s egybe­
foglalva a jövő nemzedéknek átadni nem értéknél­
küli törekvés, sőt valóban kötelesség. Van Somogy­
bán s itt Kaposvárott jeles történelem tanár; van 
több jó irói tehetség, és mondjuk van Somogyvár- 
megyének pénze is, melyet jobbra alig használhat. 
Felhívjuk az illetékes körüket eme kérdésre s kér­
jük vegye fel ismét a dolgot s tűzze napirendre.

Szerkesztői izenetek
o Jíógon nem kaptunk kirí! pedig igen szívesen vár­

juk az igazil !
R. Gy. Budapest. A küldeményt csak részben használ­

tuk fel, mert egy anyagból nem lehet annyit egy számban el­
helyezni. Kitettük jövőre s kérjük folytatását. .. hanem esetleg 
más szakholi dolgokról is.

Senki. Nemcsak senki; hanem semmi; Nem élvez­
hető. — N. X. B o Ív. Végre- valaliára étetjei! Mielőbb elvárunk.

Előfizetőinkhez. Kérjük az expedicziót kizárólag a ki­
adóhivatalban reklamálni.

Legjobb órajavitó műhely
GOXTEIN S.

órás és ékszerésznél
Kaposvár, Teleky-utcza a „Szarvas“ vendéglő 

átellenében, közel a vasúti állomáshoz, hol minden 
órajavitásért 2 évi jótállás vállaltatik.

Ugyanott mindennemű

arany,
órák. lánczok, karékek, gyűrűk, fülbevalók és 
mindennemű ékszerek jutányos áron kaphatók.
Valamint dús választék a legszebb

ehina-ezüst
tárgyakban, szintúgy .optikai czikkekben 
u. m. orresiptetök, szemüvegek, hö- és légsuly- 
mérökben stb.

Avult arany- és ezüst tárgyak csinosan fel- 
iijitatnak és javitatnak, esetleg megvétetnek.

Bérbeadatik esetleg örökáron eladatik
Kaposvárott Sétatér-utcza 10. sz. a. 

emeletes ház 23 szobával
az indédiázhoz közel, szilárd anyagból építve.

Az egész legczélszerübben

Hotel és vendéglővé
alakiiható át.

Bővebb értesítés nyerhető a tulajdonosoknál.
Németh Ignácz és fiai

tulajdonosok.
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mely a világ legnagyobb és egyik legszolidabb és legvagyonosabb 
biztositó intézete, Kaposvárott föügynökséget nyitott, mely egész 

Somogyra kiterjed.

A legelőnyösebb és legszolidabb feltételek

élet, életjáradék biztosítására.
Főgynöksége:

urnáiHIRSCHMANN MÓR
KAPOSVÁROTT.
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I. évf<
■ ______

Szerkei 
Teleky - ut

hit.* intézendő 

részéve vonatk 

... 1-en

Bérmentetln 
nem fog:

Kéziratok viss;

J

„SO

Lapun 
futását be 
barátait, h< 
kedjenek.

Lapun 
és rnindvéí 

Függe 
S e m 

s a da Imi 
tétlen szol;

Egye 
közjót, az 

Szive.1 
lapunkat, 
sziveskedjé

la tré.Sí j n c o
hordással

§ •
Hirtie

esőbb ám 
Nyiltt
Elöliz 

menyek a 
Magy; 

Kaposvári1;
Ne tál 

lézemlök.
A sz 

nyék ugye 
Kapó

Magya
í.-

Lapu

I
doskodtun 
posla utjá

■MÄ K-*e "----- .-.-SSTsr»:

l

0
kész klikk 
közügyéi h 
szakban 
ragadt s 
utolsó vo

„1 M I 
szeri'tllen 
kel, talált 
annak ka 
terében.

És I 
lorgalmm 
rétessé l< 
géseivel ; 
lellenné 
köz vélem 
lialalmnh 
kákra és 
lakozás I 
a volt 1


